长宁区检察院深化履职守护公共安全

助力道路"精装修"助推安全生产治理

□ 记者 陈颖婷 通讯员 钱宇文

本报讯 市政施工在路上临时铺设的钢板给过往车辆"使绊子"、施工车辆长期停放在小区门口阻碍了通行……在小区门口阻碍了通行……可是城市道路的"精装修"时是城市道路的"精装修向居时,并逐步向居处,并逐步向居,是升城市建设"韧性"安全?近年来,长宁区人民检察,提升城市建设"切性"安察、人民检察工程,是一个人。一个人。

底下的安全"到助推安全生产 溯源治理,全方位保障人民群 众生命财产安全,实现全区事 故率和群众投诉率的双下降。

长宁区检察院从顶层设计着手,与区建管委建立道路安全治理协作机制,实现在建项目信息动态共享,开展经常性联合检查。三年间,双方共计对118公里架空线施工道路进行现场检查,深挖隐患苗头,形成24份《问题清单》和5份《检察建议》。同时,注重闭环治理,确保从施工到清场的全流程跟踪。

作为全过程人民民主"首 提地"的检察机关,该院将全 过程人民民主融人治理实践,一方面引荐更多志愿者加入"益心为公"检察云平台,及时获取和回应线上的公共安全线索,激活社区安全"吹哨人";一方面邀请人民监督员参与日常检查、沟通协调会和检察建议公开听证,接受群众监督。此外,还利用设在虹桥街道基层立法联系点的检察官工作室,实现信息收集,听取治理"金点子",并向群众展示治理成效。

针对企业整改中的困难和 实际需求,该院实地调研走访 建设和施工单位,将发现的问 题及时记录并反馈到单位和项 目经理手中,帮助企业逐项分析整改,改进管理工作,引导企业形成安全生产的自觉。此外,长宁检方还联合公安交警部门走进架空线人地现场指挥部,开展架空线占、掘路施工规范专题讲座,指导企业强化施工区域规划,在开工前、施工中、清场时都要做足"功课"。

此外,该院还充分运用检察建议,为行政主管部门出谋划策,并紧密跟踪是否"真落实、有成效",比如促进相关主管部门强化技术资金扶持,从根本上解决嵌入式钢板覆盖率不高的困境。同时,探索创新数字检查手段,通过比对项

目施工数据和交警掌握的占道 报备数据,发现未申报的异常 线索 10 条,及时核查确认 3 个 违规点位,实现对"游击式占 道"现象的精准和快速防治。

自开展"道路施工安全治理专项行动"以来,长宁区检察院集中整治工程车辆占道、材料堆放等风险隐患 180 处,实现嵌入式钢板覆盖率提升至80%,施工时期的道路变得更加安全有序,老百姓的出行也更加安全有保障。接下来,该院将进一步延伸公共安全治理覆盖面,为城区高质量发展、百姓高品质生活、基层高效能治理贡献检察力量。

杜绝车辆带"病"上路

闵行警方推进重型货车隐患清零工作

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,闵行警方 在全区对道路运输企业开展地 毯式清查,严抓企业源头管 理,对存在车辆及驾驶员管理 松散等安全隐患的企业开展约 谈整改,并刑拘两名拒不整改 的企业相关负责人。

近期,闵行公安分局交警 支队在重型货车隐患清零专项 工作中发现,两家公司名下的 有两辆重型货车分别发生重大 责任交通事故。

交警事审大队立即传唤相 关企业负责人张某与周某进行 调查,发现涉事的两家企业虽 然登记备案为道路运输企业, 但实际并不从事道路运输,而 是提供货车挂靠、经营二手车 买卖业务,与营业执照上登记 的经营范围不符,还存在驾驶 员、车辆管理较为松懈,未定期 进行交通安全教育,车辆逾期 未审验、未报废等交通违法行 为和安全隐患。

警方责令两家企业立即停业整顿,停止一切经营活动。但两家企业在停业整顿期间拒不整改,任由名下车辆违法运营,未履行确保安全生产的职责。

目前,两家公司的实际经营人和安全管理负责人张某、周某因涉嫌重大责任事故罪被闵行警方依法刑事拘留,相关案件正在进一步审理中。



青浦警方会同多部门

开展大型客货运车专项整治行动

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 为有效降低大型客货运车辆发生交通事故的风险,确保年终岁末交通安全有序。近日,青浦公安分局交警支队结合砺剑专项整治行动,在大型客货运车辆频繁行驶的高速公路收费站、主要通行路段,与城管、交通执法等多部门开展客货运车专项联合整治行动。

1月8日下午,在上海 市青浦区沪青平公路青松路 路口,联合执法人员开展设 卡查缉,对途经的渣土运输 车、混凝土搅拌车、公路客 运车等不同类型大型车辆逐 一开展全方位检查。车辆是 否存在"三超一疲劳"、不 系安全带、闯禁区等重点交 通违法行为,是本次联合行 动检查的重点。对现场发现 的交通违法行为,民警会依 法向驾驶员进行处罚,对涉 嫌超载的车辆,在过磅称重 后对超载车辆予以扣留。

另外,现场交通及城管 执法人员会对大型运营车辆 及驾驶员的营运资质、载物 种类、营运时间及线路等情 况开展同步检查,一旦发现 车辆及人员存在无道路运输 许可资质、未按规定线路运 输和处置、站外上下客等情 况的,执法人员将做进一步 的调查和处理。

整个行动中,执法人员 严查细纠不放过任何存在的 安全隐患和违法行为,其 间,共计检查各类重点车辆 50 余辆,查处数起货车超 载、违规装载危险品、客车 乘员不系安全带等违法行 为,及时消除了道路安全隐 患,确保行车安全。

下阶段,青浦警方将持续联合其他职能部门开展针对大型客货运车的安全检查,通过"路面整治+源头管控"多模式滚动整治方式,加强针对性监管,杜绝"隐患车"上路,避免严重交通事故的发生。



永远的旗帜——党章学习流动教室

上海公安学院成立"明灯"公安青年志愿服务队

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日, "永远的旗帜——中国共产党党章学习流动教室"2024年首展在上海公安学院拉开帷幕。此次展览由上海市思想政治工作研究会、上海公安学院和中共二大会址纪念馆充分发挥红色文献史料"以史育人"的社会功能,新增实物展品,为"党章学习流动教室"中国人民警察节首展增添亮色。

中国共产党成立百余年间,召开了20次党代会,共产生了19部党章。中共二大通过了中国共产党的首部《党章》,收录于二大会议通过的文件合订本中。作为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的重要载体,"党章学习流动教室"展览是以党章形成的时间为顺序,集中展现了党章的诞生、历史发展和基本知识,通过党章发展轨迹,讲述了中国共产党从孕育、成长到走向成熟的奋斗历程。

展览首日,公安学院青年 学警深情演绎"党章诵读 讲述初心",展现了公安预备铁 军有理想、敢担当、能吃苦、 肯奋斗的良好风貌。公安学院 治安系志愿者服务队队员、青 年理论学习小组学警宋斯羽表 示:"很荣幸,能够在第4个 人民警察节担任'党章学习流 动教室'今年首展的志愿讲解 员,点亮奋斗'明灯',回望 峥嵘历程,汲取前行动力,更 加坚定了我投身平安上海建设 的信心与决心。"

公安学院治安系还与中共二大会址纪念馆签署共建协议,成立"明灯"公安青年志愿服务队,旨在充分依托中共二大会址纪念馆,为下一步深化拓展学院"大思政课"实践教学基地建设,持续深耕学警忠诚教育、赓续红色血脉奠定坚实基础。同时,通过组织学警参与社会实践、开展志愿服务,积极为服务支撑上海大中小学思政课一体化建设贡献公安教育的智慧和力量。

下一步,公安学院还将在青年师生讲师团中培养一批"党章学习流动教室"志愿讲解员,同步开发数字讲解资源,为民警、辅警、学警的参观学习提供高质量讲解服务,引领广大党员师生自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章。